



## Raport de Activitate al Comisiei Centrale de Observatori

### Pentru sezonul 2024 – 2025

Comisia Centrală a Observatorilor de Volei (C.C.O.), compusă din Președinte – Mihai Ioanovici, secretar – Adrian Apetrei, membrii – Niculae Stan, Traian Marinescu și Florin Dimachi a lucrat în această componentă până la data de 27.02.2025. Prin Hotărârea Consiliului Director nr. 31 din 27 februarie 2025, domnul Florin Dimachi a fost aprobat ca Președinte al C.C.O. Membrii comisiei la propunerea noului președinte au fost validați în ședința Consiliului Director al F.R.V.nr. 32 din 24 martie 2025.

Începând cu data de 24.03.2025, Comisia Centrală a Observatorilor are următoarea componentă:

Președinte: - Florin DIMACHI

Secretar: - Adrian APETREI

Membrii: - Niculae STAN  
- Traian MARINESCU  
- Dorin ȘTEFAN

Principalele obiective de îndeplinit ale C.C.O. au fost:

- asigurarea programării observatorilor în funcție de importanța jocului și pe cât a fost posibil, ținând cont și de distanța de deplasare a observatorilor la jocuri;
- verificarea rapoartelor întocmite de Observatori în vederea transmiterii de informații utile către Colegiul Central al Arbitrilor, Comisia Centrală de Competiții și Colegiul Central al Antrenorilor.

A fost efectuată până la această dată, programarea observatorilor conform Buletinului Informativ al F.R.V. nr. 50/2024 pentru sezonul 2024-2025, la jocurile din Supercupa României, Campionatul Național Divizia A1, cele din Cupa României și pentru turneele semifinale Divizia A2 Feminin seria EST și VEST. Este în curs de desfășurare faza finală a campionatului național Divizia A1 și urmează în perioada următoare să fie delegați observatori la turneele de promovare pentru divizia A1 M+F și la turneele finale U19 și U17, M+F grupa ELITĂ.



Nu au fost efectuate modificări la Regulamentul de Organizare și Funcționare al Observatorilor de Volei – R.O.F.O.V., ultimele modificări efectuate au fost aprobate în ședința Consiliului Director din 31 ianuarie 2023.

Consfătuirea anuală a observatorilor, desfășurată împreună cu cea a arbitrilor divizionari, la începutul lunii septembrie 2024 în orașul Baia Mare, a fost benefică și utilă, participând un invitat de marcă, domnul LASZLO HERPAI din Ungaria, membru în comisia de Arbitri și Reguli de joc a F.I.V.B., care prin materialele prezentate a clarificat multe aspecte privind interpretarea regulilor de joc.

A fost prezentat raportul de observare și ghidul de completare a raportului A privind evaluarea arbitrilor delegați la jocuri, întocmit de o comisie comună C.C.O. și C.C.A.

Raportul B, privind condițiile de joc a fost modificat în concordanță cu precizările din Buletinului Informativ al F.R.V. nr. 50/2024 pentru sezonul 2024-2025 emis de Comisia Centrală de Competiții.

Au fost făcute precizări și recomandări privind modul de completare a raportului C cu privire la evoluția jucătorilor formați în România. Este în curs de elaborare de C.C.O. a unui Ghid de completare al Raportului C, acesta va fi analizat împreună cu Colegiului Central al Antrenorilor, în vederea uniformizării și transmiterii de informații utile către antrenorii echipelor naționale.

După încheierea sezonului competițional 2024-2025, împreună cu Comisia Centrală de Competiții, Colegiul Central al Arbitrilor și Colegiul Central al Antrenorilor, în vederea îmbunătățirii și actualizării raportul de observare întocmit de observatorii delegați la jocuri, vom ține cont de cerințele solicitate de fiecare comisie.

În luna august 2024, Consiliul Director a aprobat un număr de 28 observatori pentru sezonul 2024-2025. Au promovat la testarea scrisă de la Baia Mare un număr de 25 de observatori. Din motive de sănătate domnii Marius Cata-Chițiga și Gheorghe Popescu nu au participat la consfătuire și au fost indisponibili pentru sezonul 2024-2025. La testare a absentat domnul Mircea Spătăcean din motive personale, promovând testarea la o dată stabilită ulterior de către F.R.V. Menționăm că următorii observatori oficiază și la nivelul Confederației Europene de volei respectiv: Ispas Costel, Cotoanță Angeluș, Stan Nicolae și Lungu Silvian.

Pentru jocurile din turul și returul campionatului, faza 1 din play off și play out, au fost efectuate un număr de 293 de delegări, inclusiv delegările la cele 2 jocuri din Supercupa României.





La programarea observatorilor s-a avut în vedere echipa de arbitri delegată și de nivelul prezumat al jocului.

În urma evaluării rapoartelor de observare efectuată de către cei trei membri C.C.O. – Niculae Stan, Traian Marinescu și Florin Dimachi (raportul A - pentru CCA, raportul B - pentru competiții și raportul C - pentru antrenori) au fost acordate următoarele note:

- 271 rapoarte cu note între 8-10, ceea ce înseamnă 92,4 %;
- 18 rapoarte cu note între 7-8, ceea ce înseamnă 6,1%;
- 4 rapoarte au fost apreciate cu note sub 7, respectiv 1,5%.

Principalele probleme semnalate fiind: superficialitate la întocmirea raportului; carențe în aprecierile făcute asupra arbitrajelor și în aprecierea jocului și a jucătorilor; rubrici necompletate; utilizarea unor formulare vechi; folosirea unor termeni neregulamentari și rapoarte transmise cu întârziere peste termenul limită de 48 ore.

Dacă este bine că mai mult de jumătate au fost rapoarte foarte bune, este regretabil, totuși, că 7,6% rapoarte sunt notate sub nota 8, procentul fiind în ușoară creștere față de statistica anului trecut. Aceste note au atras după sine sancționarea și reținerea de la programare a unor observatori.

Față de anii anteriori, se constată o creștere semnificativă a numărului de rapoarte bune și foarte bune, ceea ce dovedește eficacitatea activității C.C.O. pe direcția de conștientizare a observatorilor delegați și implicarea lor la buna desfășurare a jocurilor de volei la care au fost delegați.

Un alt aspect pozitiv, în activitatea desfășurată, care merită subliniat este acela al îmbunătățirii semnificative a comunicării între membrii comisiei și între C.C.O. și .C.C.A. A fost utilizată o nouă adresă oficială pusă la dispoziție de F.R.V. la care se transmit de către observatori rapoartele de observare și la care au acces membrii C.C.O., C.C.A., Președintele și Secretarul F.R.V. S-a reluat desfășurarea periodică a ședințelor C.C.O. prin întâlniri on-line, care facilitează mai buna utilizare a timpului.

Având în vedere introducerea sistemului de verificare video Challenge – observatorii au fost instruiți ca la jocurile care au fost delegați să menționeze problemele apărute în completarea raportului de observare. Considerăm că a fost și pentru observatori o perioadă de tranziție și acum trebuie, alături de arbitrii delegați la jocuri, să utilizăm în mod profesionist acest sistem. Vom implementa împreună cu C.C.A., care sunt momentele când un observator poate interveni când se solicită o verificare video.



Tot ca un aspect pozitiv, utilizarea tabletelor electronice inclusiv la nivelul observatorilor, a permis o mai bună urmărire a jocului și eliminarea unor posibile erori.

Trebuie subliniat și faptul că multiplele modificări ale programării jocurilor, determinate de motive obiective (participare Cupe Europene, activitate lot național, transmisiuni TVR Sport, etc.) au condus la un efort suplimentar pentru asigurarea observatorilor la jocurile organizate de către F.R.V.

C.C.O. va acționa în continuare pentru creșterea nivelului de implicare al observatorilor în activitatea specifică, uniformizarea aprecierilor la întocmirea rapoartelor de observare prin instruire (anuală și on-line) și prin discuții punctuale cu unii observatori, astfel încât activitatea observatorilor la jocurile de volei să fie făcută de observatori competenți, foarte buni cunoscători ai regulamentelor, cu o ținută și un comportament corespunzător, care să reprezinte cu responsabilitate și profesionalism Federația Română de Volei la jocurile la care vor fi delegați.

**03.04.2025**

**Președinte C.C.O.,  
Florin DIMACHI**